

关注高物价系列报道12

11月23日,省政府举行新闻发布会,公布了江苏稳定物价保障群众基本生活的15项措施(简称“省15条”)。涉及确保农产品生产供应、发放价格临时补贴、减轻不合理收费、慎重出台政府定价项目等。

在一揽子措施中,有不少须由地方及部门进一步明确和落实。就此,省政府副秘书长徐立表示,各地各部门要在2010年11月28日前将贯彻情况报告省政府办公厅。

□快报记者 郑春平 陈英

13市价格临时补贴发放标准预测算

南京 低保400元,补贴100元(高淳、溧水低保300元,补贴75元)
无锡 低保420元,补贴105元(本市级)
徐州 低保320元,补贴80元(睢宁县低保283元,补贴70.75元)
常州 低保360元,补贴90元(溧阳市低保330元,补贴82.5元)
苏州 低保420元,补贴105元(苏州市区)
南通 低保400元,补贴100元(崇川区、开发区等)
连云港 低保260元,补贴65元(连云区、新浦区等)
淮安 低保300元,补贴75元
盐城 低保300元,补贴75元(亭湖区、盐都区等)
湖州 低保340元,补贴85元(广德区、雒塘镇等)
镇江 低保350元,补贴87.5元(京口区、镇江新区等)
泰州 低保340元,补贴85元(农业开发区低保320元,补贴80元)
宿迁 低保210元,补贴52.5元(宿城区、开发区低保230元,补贴57.5元)
(仅供参考,须以正式公布为准)

特别说明:

- 上述低保标准来源为江苏省民政厅网上提供的数据,截止时间为2010年7月份。此后若有调整,须按新标准测算。
- 各省辖市各个区的标准不完全一致,上述测算为主要标准。
- 补贴按季度发放,标准为当地低保标准的1/4。



制图 李荣荣

调控物价“省15条”昨出台 价格临时补贴等一揽子措施启动

江苏将给231万人发放两亿元大红包

»补贴

五类人群补贴总额2亿元

[措施]

发放价格临时补贴。落实价格上涨动态补贴机制,根据价格指数上涨情况,对优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象及特殊困难人群发放价格临时补贴。对财政有困难地区,由省财政给予适当补助。按隶属关系,由

各级财政安排一定专项资金,对大中专院校家庭经济困难学生及大学生食堂、农村寄宿制学校学生进行补贴。各级教育部门要采取有效措施,在确保大中专院校学生食堂饭菜质量的前提下,保持其价格基本稳定。

[落实]

231万五类人群补贴总额2亿元

省民政厅副厅长凌航介绍,江苏在全国较早建立了物价上涨与困难家庭生活补贴联动机制,这次出台的价格临时补贴,将在物价联动补贴基础上,进一步扩大补贴对象。此前的发放对象主要是城乡低保家庭(也有部分城市如南京还包含了农村五保对象),而价格临时补贴将扩容,包含优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象及特殊困难人群。其中,特殊困难人群主要是指城市三无人员和孤儿。

目前,全省共有城乡低保户180万人左右,其他四类人群约61万人。根据物价联动机制,补贴按照季度发放,额度是当地低保标准的1/4,例如,南京现在是400元/月,补贴额度就是每人每季度100元。

凌航表示,根据初步测算,全省231万五类人群,省级补助资金和地方配套资金总额达2亿元左右。

12月10日前发放到人

那么,价格临时补贴将何时发放到位?江苏省物价局局长周卫国介绍说,根据此前的物价走势,第三季度的物价补贴已在准备中,本月底可全部到位。省民政厅副厅长凌航则表示,资金到位后,针对五类人群的补贴将在12月10日前全部发放到人。

周卫国介绍,今年7月份、11月份江苏已两次启动低收入群体物价动态补贴机制,两次物价补贴,省级补助资金8799万元,加上地方财政配套资金,二三季度补贴总额共1.7亿元。

补贴范围扩大后将“固定化”

根据现行的物价动态补贴机制,当物价指数连续三个月涨幅超过3%时,则启动

[救助]

最低工资标准要逐步提高

“省15条”提出,要建立健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。已建立失业保险标准与物价上涨挂钩联动机制的地区,要确保落实到位;尚未建立联动机

制,要尽快建立。逐步提高基本养老金、失业保险金和最低工资标准。在落实低保标准增长机制的基础上,健全社会救助标准与物价上涨挂钩的联动机制。记者了解到,目前全省已基本形成了基本养老金与最低工资标准等逐年提高的制度。

鼓励地方政府多给弱勢群体发“红包”

2亿元红包发放给全省231万五类群体,平均每人96元左右。不过,这并不是唯一的补贴。省民政厅副厅长凌航表示,这是省里的要求,实际上各个地方财政还会根据当地实际情况,增加补贴标准,再进一步扩大补贴范围。例如苏州,可能在省里面的基础上,还扩大一些,有些城市困难职工也已经包含进去了。

记者了解到,类似的做法在此前物价涨幅较高时也曾采用过。例如三年前苏南部分城市的地方财政就发放了一次性大红包。昨天的发布会上,对这一做法予以了充分肯定。

高校园食:补贴+禁涨

前段时间,省物价局对全省的高校食堂进行了摸底调查,总体上菜价稳定。为保障学生在不涨价的情况下也能吃得好,各地也采取了一些相关措施,如扬州市出台了加强市区中小学生学习食堂伙食费管理的规定,保持了学生食堂饭菜价格稳定。

在“省15条”中,也特别关注高校学生的吃饭问题,要求按隶属关系,由各级财政部门安排一定专项资金,对大中专院校家庭经济困难学生及学生食堂、农村寄宿制学校学生进行补贴。各级教育部门要采取有效措施,在确保大中专院校学生食堂饭菜质量的前提下,保持其价格基本稳定。

[措施] 切实抓好主要农产品生产。落实大中城市菜地最低保有量制度,加大蔬菜种植基地和蔬菜大棚建设力度,切实提高本地应季蔬菜自给能力。抓好冬季蔬菜、畜禽、水产等生产,确保元旦、春节等节日供应。

»应对

一旦市场发生波动可随时投放——

蔬菜可保5-7天 储备肉达1.5万吨

[保供]

南京将再建50万亩菜地

1.5万吨储备肉随时可投放

[措施] 切实抓好主要农产品生产。落实大中城市菜地最低保有量制度,加大蔬菜种植基地和蔬菜大棚建设力度,切实提高本地应季蔬菜自给能力。抓好冬季蔬菜、畜禽、水产等生产,确保元旦、春节等节日供应。

[落实] 江苏省农委副主任蔡恒介绍,这几年蔬菜价格出现波动,一定程度上与城郊菜地的调整有很大关系,提高城市蔬菜的自给率是降低菜价的重要途径。为此今年准备预先调拨2011年的一笔资金,支持13个城市的城郊蔬菜基地建设。

接下来,将引导大中城市通过增加地产蔬菜种植面积,扩大叶菜类蔬菜生产,提高地产蔬菜市场供应比重。

现在不少市民开始买肉灌香肠,猪肉进入一个销售旺季,价格也有所上涨。潘宥生透露,江苏已建立了省市两级猪肉储备制度,目前全省储备肉有1.5万吨,其中省级储备9500吨,南京市储备1800吨。一旦发生市场波动,商务厅将会同相关部门向省政府请示,向市场投放储备肉。同时国家在江苏也建立了中央储备。

[优惠]

苏州“惠民菜”办法将向全省推广

[措施] 全面推进民生价格信息公开工作。加大价格信息发布力度,客观分析价格变动趋势,及时公布市场价格情况。全面开展民生价格信息发布工作,引导市场价格合理形成。

[落实] 省物价局局长周卫国说,今年以来全省推进了民生价格信息公开工作,但通过同一商品一报改五天一报,由省物价局统一发文倡导,再由各个市根据实际情况进行价格对比,提高透明度,把价格的“水分”挤出来。今后还将扩大“价比三家”品种范围,针对蔬菜批零价差过大情况,同时公布对比蔬菜批零价格,让蔬菜

一袋糖、一桶油、一斤面……起伏上涨的物价牵动人心,更成为众多低收入人群面临的生活难题。在这一特殊情况下,能否及时有力地为困难群众驱寒送暖,为低收入群体撑起抵御物价重压的“保护伞”,是对各级政府民生情怀的考验,也是对各地社会救助和保障机制的一次检验。

15条措施

- 1、切实抓好主要农产品生产。
- 2、保障农副产品供应。
- 3、完善鲜活农产品运输绿色通道政策。
- 4、确保化肥生产供应。
- 5、做好煤电油气保障供应工作。

- 6、发放价格临时补贴。
- 7、建立健全社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制。
- 8、规范各种收费行为。
- 9、积极稳妥推进价格改革。
- 10、规范农产品市场和深加工秩序。

- 11、健全价格监管法规。
- 12、加强监测预警和市场价格监管。
- 13、加大价格信息发布力度。
- 14、建立健全价格调控目标责任制。
- 15、建立市场价格调控联席会议制度。

■发放对象:

优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象、城市三无人员和孤儿

■发放时间:

本月底前资金等准备到位,12月10日前发放到人

[减负]

12月1日起,所有公路对装满鲜活农产品车辆免费

[措施] 完善鲜活农产品运输绿色通道政策。进一步明确鲜活农产品运输绿色通道优惠政策范围,将马铃薯、甘薯、鲜玉米、鲜花生列入绿色通道品种目录。自12月1日起,省内所有收费公路对整车合法装载鲜活农产品的车辆免收通行费。

[落实] 物价部门将配合交通部门,落实好农副产品绿色通道政策,确保从12月1日起,实现所有收费公路对整车合法装载鲜活农产品的车辆免收通行费。对少量混装其他农产品(鲜活农产品达到有效装载空间80%以上)的车辆以及超载幅度在合理计量误差范围(5%以内)的鲜活农产品运输车辆,比照整车合法装载车辆执行。

年底前清理取消一批收费项目

[措施] 规范各种收费行为。继续清理和取消不合理收费项目,切实规范收费行为。对省级财政、价格部门批准的行政事业性收费项目,要根据清理的实际情况适当降低部分收费标准。

[落实] 周卫国介绍,物价部门将清理取消部分涉企、涉农行政事业性收费项目,降低部分收费标准,取缔相关单位擅自设立的费用。完善垄断性中介服务、社团涉企收费管理制度,规范收费行为。重新审查核发收费许可证,尽快更新行政事业性收费目录并向社会公示。这些工作将在年底前完成。

[监管]

粮油肉蛋,价格“五日一报”

[措施] 加强监测预警和市场价格监管。切实加强重要商品价格监测预警,防范市场价格异动。强化价格监管,坚决查处恶意囤积、哄抬价格、变相涨价、恶性炒作行为,捏造、散布涨价信息行为以及合谋涨价、串通涨价等违法行为,维护市场价格秩序。

[落实] 周卫国表示,将提高粮油、肉蛋菜等重要农副产品价格监测频率,由每周一报改为五天一报,及时预警预报。还将组织开展市场价格检查,重点查处经营者在生产自用外,超出正常的存储数量或在特定时段为流动菜摊开辟专门销售区域,方便居民购买,增强蔬菜零售经营者之间的竞争。



高物价牵动人心,更成为众多低收入人群面临的生活难题 快报记者 路军 摄

»调查

加价一倍还喊不赚钱——向高价摊位费、进场费开刀

菜市场里动辄卖两三元一斤的蔬菜,你知道从农民手上批发时多少钱吗?可能1块钱都不到。为何会一翻数倍,这中间,高额的摊位费和进场费是“症结”之一。“省15条”中,有一条就是要拿菜市场摊位费和超市进场费“开刀”,要求适当降低这一块的费用。

批发市场:一车冬瓜进场费加摊位费340元

南京一农副产品蔬菜批发市场里,蔬菜主要来自山东、安徽、苏北等地。记者日前在批发市场,正好遇上安徽和县来的卢师傅运了一车冬瓜来卖,“地头批过来要2毛5一斤呢,我们就卖3毛、4毛,赚不了多少钱。”卢师傅给记者算了一笔账,一车冬瓜10000斤左右,一斤平均赚1毛钱,一车也只能赚1000块,但是仅摊位费和进场费就要花去340元,再刨去油费,卢师傅说自己一趟下来也就400块左右的利润。

记者了解到,这几年,南京摊位费也跟着“升级”,一节1米左右的摊位普遍都要在500元以上,拿两节就要1000多元,市口越好的摊位费越贵。所以一般情况下,农贸市场的摊主都是在批发价格的基础上对半加价或者翻倍加价。

精明的市民就会知道,买菜不能挑菜场一进门的位置,角落里的往往会便宜一些,这都是摊位费闹的。

[措施]

调查后限制“暴利”摊位费

菜贩子翻倍加价,已经不是什么秘密。省物价局局长周卫国表示,全省的蔬菜面积是1887万亩,比去年同比增长了7%,蔬菜产量增长3.1%。未来,从12月份到明年3月份,据测算,产量还会增加105万吨,当然这里面有部分人是外调的。从总量来说,江苏蔬菜是完全可以保证供应的。

问:临时干预措施何时启动?
省物价局局长周卫国:这次价格上涨是多种因素决定的。而现在,先采取综合手段调控,同时物价部门也在制定价格临时干预预案,做好实施前的各项准备工作,必要时就会启动,对相关商品进行调价备案管理,或者进行最高价格的管理。

问:“省15条”对食品类的约束和管控很多,为什么没有出台对房地产价格的管控措施?

»禁涨

天然气今年不会涨价了

[措施] 积极稳妥推进价格改革。各地要严格控制政府管理价格涨价项目。对已确定的调价方案,要把握好调整的时机、节奏和力度,充分考虑社会承受能力,审慎出台。重要的生活必需品和生产资料价格上涨过快时,依法实行临时价格干预措施。

[落实] 今年下半年以来,全国各地陆续上调了民用天然气的价格,江苏暂时没有动静,今年也不会出台了,周卫国表示,按照国家和省里的要求,尚未实施的天然气价格

[组合拳]

建立两个“联席会议”

“省15条”中,提出了两个联席会议制度:一是建立由省农委牵头的“菜篮子”工程建设联席会议制度;还要建立市场价格调控联席会议制度,由省发改委牵头,省物价局和省经济信息委、省教育厅、省民政厅等部门参加,研究制定保障供应、稳定市场价格的政策措施,定期协调解决相关问题。

»热点问答

临时干预措施何时启动?

问:江苏的蔬菜够吃吗?

省农委副主任蔡恒:从全省来看,1-10月份,全省的蔬菜面积是1887万亩,比去年同比增长了7%,蔬菜产量增长3.1%。未来,从12月份到明年3月份,据测算,产量还会增加105万吨,当然这里面有部分人是外调的。从总量来说,江苏蔬菜是完全可以保证供应的。

问:临时干预措施何时启动?

省物价局局长周卫国:这次价格上涨是多种因素决定的。而现在,先采取综合手段调控,同时物价部门也在制定价格临时干预预案,做好实施前的各项准备工作,必要时就会启动,对相关商品进行调价备案管理,或者进行最高价格的管理。

问:“省15条”对食品类的约束和管控很多,为什么没有出台对房地产价格的管控措施?

调整一律要求暂缓出台;而按照计划,今年各市的水价也要调整到位,目前还有一些城市没有调到位,如南京,还有3毛钱的上调空间,对此周卫国说,希望各地根据实际情况,审慎出台,将价格调整对市场和群众生活的影响降到最低限度。

而已经建立调价机制的政府定价项目,可以按机制继续实施,比如汽柴油价格;其他政府定价项目的调整要根据轻重缓急,能够延期的要尽量延期实施,必须出台的要把把握好调价的时机、节奏和力度。

省长负责“米袋子”,市长负责“菜篮子”

“省15条”还提出了建立健全价格调控目标责任制。把粮食、蔬菜等主副食品市场供应和价格稳定纳入调控目标责任制考核范畴。切实落实“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制。

省物价局局长周卫国:目前商品房没有作为消费品,纳入CPI的统计中。并且省政府日前为稳定房价做了专门的部署和安排,包括增加限价房、廉租房的建设等。目前,全省许多市、县对商品房价格实行了调价备案制度。

问:这些临时的价格管制措施,在多大的范围和多大的时间内有效,如何巩固价格稳定的长效机制?

省物价局局长周卫国:这次我们省贯彻国务院的通知精神,就是要建立一个长效机制,将当前的情况与长远考虑结合起来。

省政府副秘书长徐立:“省15条”里面提到的内容,基本上都是制度性的安排,包括发放价格临时补贴,虽然是临时补贴,社会救助和社会保障调整,这些都是一个机制,是制度性的安排。